Исследовательская работа  Тренёвой Саши ученицы 2 «Б» класса
 «Вода в моей жизни».

Цель исследования: Понаблюдать, для чего мне нужна вода и какое её свойство наиболее важное.

     Однажды я услышала выражение: «Вода дороже золота». А почему? Я никогда не испытывала нехватки воды и считала её обычным веществом. 
Потом я прочитала, что без воды не могут существовать ни растения, ни животные, ни человек. Без пищи человек может  прожить несколько недель. А без воды он проживет всего лишь 3-4 дня. В большом количестве человек использует воду для повседневных бытовых нужд. 
     Я решила понаблюдать для чего я использую воду и какое её свойство наиболее важное. 
     Утром и вечером я умываюсь и чищу зубы. В течение дня мне часто приходится мыть руки перед едой, после прогулки и туалета. Вода растворяет и смывает с рук всю грязь. В школе на занятиях и в перемены я не обхожусь без воды.  В классе и дома я люблю ухаживать за комнатными растениями, поливаю их. Растениям тоже нужна вода. Завтрак и обед в школе, ужин дома, тоже не обходятся без воды. Только в воде можно вымыть овощи и фрукты, сварить суп и отварить макароны, приготовить сладкий чай или кисель. А после этого вымыть посуду, столы и пол. По выходным я моюсь в ванне. Вода помогает мылу и шампуню смыть с меня всю грязь. Вода нужна также для стирки белья. Стиральный порошок хорошо растворяется в воде и отстирывает жир, грязь и пятна. Наша одежда становится чистой. 
     В течение дня я очень часто использую воду в жидком состоянии. Наиболее её важным свойством я считаю то, что вода – растворитель многих веществ. Воды  нужно для меня очень много, поэтому воду надо беречь ! Теперь я понимаю, почему люди ценят воду «дороже золота».
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