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Чему учит наша сказка: как плохо быть обидчивым и мстительным.

Вдали от людей, в дремучем лесу, в глубокой пещере, жил страшный и ужасный Вольф.

Он хотел отомстить людям за принесённый ему вред. За то, что отгородили его от мира и заставили повиноваться людям.

А за семью морями, за семью лесами в маленькой деревушке жила одна семья. В ней жили мать, отец и семь братьев. Младшего звали Иванушка. Пошёл Иван с братьями в прятки играть. Влруг услышал гром, треск. Крики людей.

Это был могучий злой властелин Вольф. Разграбил он деревушку, увёл скотину. Осушил все реки. Никто не смог противостоять чудовищу. Когда Вольф ушёл, собрался народ со всей деревни и стали думать, как сразиться со злодеем коварным… Думали день, думали два, думали три! И наконец на четвёртый день придумали. Надо выбрать молодца, который был бы хитрым, ловким, сильным, умным и смелым. И выбрали Иванушку.

Простился он с матушкой, с батюшкой и братьями. Взял благословение отца и матери и сказал:

- Прощайте, батюшка, прощай, матушка, прощайте, братцы мои любимые!

 Снарядился в путь-дороженьку и отправился за семь морей, за семь лесов.

Долго ли, коротко ли, не скоро сказка сказывается, не скоро дело делается. Идёт Иванушка горами высокими, лесами тёмными, плывёт морями глубокими и видит пещеру. Вошёл в неё и дивится. Сидит на своём громадном стуле Вольф. Собрался с силами Ванюша и пошёл к Вольфу.

- Здравствуй, всемогущий Вольф, - начал разговор Иван.

-Здравствуй. Зачем пожаловал?- басом ответил Вольф.

- За что ты, Вольф, нашу деревеньку разграбил?

- За то, что много лет назад отгородили вы меня, всемогущего Вольфа, от мира и заставили повиноваться вам, жалким людишкам.

- Подожди хвалиться своей силой тёмною, наступит ещё твой смертельный час.

- Где тебе, мальчишка, со мною тягаться, никто не смог противостоять мне, и ты не сможешь! – выкрикнул Вольф. - Сейчас ударю я дубинкою и уйдёшь ты в землю по макушечку!

Схватились в смертельной схватке Вольф и добрый молодец. Бились день, бились ночь. И чуть было не пронзил великана Ванюша своим мечом своим. Да не смог, сжалился Иван над Вольфом и сказал:

- Вольф-громовержец, не буду я тебя жизни лишать. Живи, если сможешь радуйся, а обиды ни на кого не держи.

 Вдруг светом всё озарилось. Глядит Ванюша: вместо Вольфа-злодея старичок сидит. Что за чудо? Уж не показалось ли? «Не удивляйся, Ванюша, - говорит Вольф. И рассказал он Ване историю давнюю о том, как когда-то отгородили его от мира люди и затаил он страшную обиду на них. Раздирала та обида сердце Вольфа. Как-то раз шёл он по лесу, встретил колдунью, обидел её взглядом недобрым и словом неласковым, и заколдовала она его.

- Будешь ты ходить великаном страшным, пока какой-нибудь молодец из-за доброты своей и необидчивости не сможет пронзить тебя мечом своим.

 - Так и стал я ходить чудовищем страшным. Как ни искал колдуньи, всё зря. Убежал я из деревни своей и стал жить в пещере этой. Ну, а дальше ты знаешь, - закончил свой рассказ Вольф.

- Да, трудная у тебя жизнь, Вольф, - проговорил Иван.

- Ох, трудная.

- А пойдём со мной в деревню жить. Всё лучше, чем одному в пещере.

- А пойдём!

 И отправились они в путь-дорогу. Долго ли, коротко ли, скоро сказка  сказывается, да нескоро дело делается. Не в том суть, как герои до дома добрались, а в том суть, с каким сердцем возвращались. Видели и мы тех героев, да порадовались, что победили они обиду и месть в сердце своём. И вам.дорогие слушатели, того же желаем!

