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Введение

Война! Для тех, кто пережил её, это слово звучит совсем не так, как для нас, знающих о ней понаслышке. В сущности, воевали все: и те, кто был на передовой, и те, кто был в тылу или в оккупации. Воевали не только с фашистами, воевали с голодом, разрухой, болезнями, страхом и лишениями, перечесть которые не хватит слов. Но острее всех военные трудности и лишения испытывали дети.

В мирной жизни их считали несмышлёнышами. Заставляли мыть руки перед едой, теплее одеваться, осторожно переходить улицу. А во время войны они по 12 часов в сутки стояли у станков, изготавливая снаряды, от зари до зари работали на колхозных полях, обеспечивая фронт продовольствием. Их детство кончилось внезапно, в тот день, когда началась война. И, сколько бы им не было лет, все они сразу повзрослели. Где-то там, в далёкой мирной жизни остались игрушки и книжки, тихие семейные вечера в кругу любящих родителей, братьев и сестёр, нарядные платьица. Вместо всего этого суровая реальность обрушила на них бомбёжки, сирены, звук фашистских самолётов, летящих бомбить мирные города. И если взрослому человеку ещё можно объяснить, что такое война и зачем она происходит, то ребёнку просто немыслимо понять это.
Актуальность исследования

Многие люди, пережившие ужасы войны детьми, являются нашими современниками. Они живут в нашем городе, ходят по тем же улицам, по которым и мы, сидят на лавочках во дворах. Эти люди хорошо помнят то время и могут многое рассказать. Они – бесценные свидетели тех событий, о которых мы узнаём из книг и кинофильмов. Ветераны Великой Отечественной войны заслуженно окружены в нашем государстве вниманием и почётом. А «дети  войны», на наш взгляд, незаслуженно обойдены вниманием политиков. Несмотря на то, что им не довелось защищать Родину с оружием в руках, эти люди вынесли на своих хрупких детских плечах все тяготы войны. Многие из них лишились своих близких и стали сиротами. Именно они своими руками поднимали нашу страну из руин, восстанавливали экономику после войны. Мы считаем, что они достойны большего внимания и поддержки от государства. Поэтому мы решили больше узнать о судьбе «детей войны».
Нами был составлен опросник, помогающий узнать информацию о людях, которые во время войны были детьми (Приложение 1). Во время исследования мы нашли и опросили четырёх наших земляков – «детей войны». Наше исследование основано на их воспоминаниях. Вспоминая то время, они не могли сдержать слёз. Война до сих пор живёт в памяти этих людей.
Цель исследования: узнать, как жили дети во время Великой Отечественной войны.

Задачи:

· составить опросник по интересующей нас проблеме;

· найти и опросить наших земляков - людей, которые во время Великой Отечественной войны были детьми;

· обобщить материал и сделать выводы о жизни детей во время войны.

Воспоминания Ивановой Марии Алексеевны
Иванова Мария Алексеевна родилась 15 марта 1927 года. Когда началась война, Марии было 14 лет. Семья жила в деревне Плетенёво Бармановского сельского совета Любимского района. Ещё до начала войны девочке пришлось пережить много горя: сначала умер отец, а затем, всего за неделю до войны, мать. Маша осталась с бабушкой и старшим братом, который в  октябре 1941 года был призван на фронт. Брат, Борзов Геннадий Алексеевич, так и не вернулся с войны. 
Мария хорошо помнит 22 июня 1941 года - тот день, когда объявили о начале войны. Над Любимом стояла огромная чёрная туча, надвигалась гроза. Казалось, что сама природа горюет вместе с людьми.   Все вокруг плакали и кричали. «Страх, ужас, жуть» – такими словами Мария Алексеевна описывает состояние своих земляков.
Всех мужчин сразу же призвали в армию. В колхозе были амбары с запасами зерна, но, как только началась война, государство забрало все запасы на нужды армии. Жителей Любима и окрестных деревень спасало только собственное хозяйство – все тогда держали коров, телят, овец. Это помогло не умереть с голоду. Но мало было прокормить себя и свою семью. Кроме того, что люди работали в колхозе, они должны были ещё сдавать продовольствие государству: 330 литров молока, 44 кг. мяса, 50 шт. яиц и 4 фунта шерсти в год. В деревне было большое стадо скота, и это помогало выжить. У всех семей была почти одинаковая ситуация: глава семьи был на фронте, а те, кто остались – жена и дети (5-6 человек) работали, не покладая рук. 
Работали все, и взрослые, и дети. Мария в свои 14 лет считалась уже взрослой и трудилась наравне со  всеми.  А жить становилось всё тяжелее – не хватало даже соли и спичек. В тот год уродилось много льна, и вечерами, после работы, Маша с подружками пряла лён. Иногда они так уставали, что засыпали прямо за работой.  Очнувшись от сна, снова шли на работу. Тракторов в колхозе не было, копали землю руками, иногда пахали на коровах и быках, так как все лошади были на фронте. Работали одни женщины, мужчин в деревне не осталось.  Всю продукцию сдавали государству, себе ничего оставить было нельзя. 
В село начали приходить похоронки. Люди в то время жили дружно, поэтому старались разделить горе тех, у кого погиб отец, брат или сын, помогали, чем могли.  Возвращались с войны инвалиды, раненые солдаты, которые больше не могли воевать. Они старались сразу же начать работать в колхозе, чтобы приносить пользу. Мальчишки с 16 лет стремились попасть на фронт, иногда приписывая себе годы, чтобы защищать Родину. 
Но, несмотря на все ужасы войны, жизнь людей шла, и им хотелось жить, надеяться, радоваться, любить.   По вечерам, после тяжелого трудового дня, молодёжь собиралась на гулянье. Девушки пели песни. Как бы ни было тяжело, все надеялись на победу и очень ждали конца войны.

Мария свидетельствует, что в Любиме немцы бомбили  железнодорожную станцию. Было очень страшно слышать звук разрывающихся бомб. 

Тем временем в деревню стали возвращаться с фронта мужчины. Многие вернулись тяжёлыми инвалидами – без рук, без ног. Но, главное, что вернулись живыми! 

День Победы Мария вспоминает с удовольствием. Вокруг снова плакали, но теперь уже от счастья. Слёзы радости были у всех. Народ ликовал. Но праздновать было некогда – люди работали без выходных, с 3 часов утра и до 12 часов ночи.

По словам Марии Алексеевны, выжить в военные годы людям помог только труд. После войны Мария окончила семилетнюю школу, в 1947 году вышла замуж за солдата-разведчика, который прошёл всю войну. В семье родилось четверо детей – два сына и две дочери. Сейчас Мария Алексеевна на заслуженном отдыхе. В этом году ей исполнилось 84 года.
Воспоминания Смирновой Риммы Сергеевны
Смирнова Римма Сергеевна родилась 29 июня 1940 года, всего за год до начала войны. К концу войны Римме было 5 лет, и в её памяти остались некоторые события. (Приложение 2.) Многое о войне она узнала от своих родителей. Семья жила в деревне Тютиково Любимского района. Отец, Мурин Сергей Васильевич, сразу же ушёл на фронт. Мать осталась с двумя детьми. Сначала отец служил на Западном фронте, а в конце войны был переброшен на Дальний Восток, воевал с Японией. Он рассказывал, как наши войска шли пешком безводный рубеж 200 км. От усталости люди во время этого перехода падали и умирали. В 1946 году отец вернулся с войны. Он был сильно контужен и получил первую группу инвалидности. 
Римма Сергеевна рассказала, что на войну ушли четыре брата её матери – Козлов Фёдор Арсентьевич, Козлов Николай Арсентьевич, Козлов Иван Арсентьевич и Козлов Алексей Арсентьевич. Ни один из них не вернулся с войны. Младший брат, Алексей, погиб на Ладожском озере, защищая «Дорогу жизни», по которой вывозили детей из блокадного Ленинграда.

Деревня, в которой жила семья Риммы, была небольшой. На фронт ушли 15 отцов семейств. Вернулся только один из них – отец Риммы. 

Римма Сергеевна вспоминает, что жили во время войны очень бедно. Варили щи из крапивы, собирали и ели клеверные головки, ели ягель. Голод испытывали постоянно. Мать, Мурина Анна Арсентьевна,  много работала и очень сильно уставала. Женщины в деревне делали все мужские дела, пахали и боронили поле на быках. 
В конце войны в деревне появились пленные немцы. Они рубили лес и заготавливали сено. Лес и сено возили на лошадях в Любим, на железнодорожную станцию. Оттуда груз отправлялся на восстановление народного хозяйства, разрушенного войной.
Девочка видела, как посреди деревни пленные немцы варили на костре кашу в большом котле. Любопытные деревенские ребятишки бегали смотреть на немцев. Пленные имели жалкий вид – измождённые, в рваной одежде. И, несмотря на острое чувство ненависти к врагу, дети испытывали к ним жалость. 

День Победы запомнился девочке тем, что все плакали и радовались. После войны Римма пошла в первый класс, окончила школу (10 классов) и работала на сырзаводе. Потом окончила сельскохозяйственный техникум, получила специальность и работала бухгалтером.

Воспоминания Шершнёвой Александры Прокопьевны
Шершнёва Александра Прокопьевна родилась 9 февраля 1931 года, к началу войны девочке было 10 лет. Семья состояла из отца, Шершнёва Прокопия Андреевича, матери, Анастасии Андреевны, и младшей сестры, Любови. До начала войны семья проживала в Омской области, деревне Большие Уки. Отец сразу же был призван на фронт. В том же 1941 году он пропал без вести. Мать работала на оборонном предприятии. Это помогало ей и дочерям выжить – рабочим завода давали продуктовые пайки. Девочки ждали пайка с нетерпением, ведь чувство голода было постоянным. 
Страх за отца, ушедшего на фронт, за мать, работающую смены по 14 часов, девочки тоже ощущали постоянно. Несмотря на голод и чувство страха, сёстры ходили в школу и старались хорошо учиться. В душе у них всегда жила надежда на победу и окончание войны. 
С 1944 года мать Александры работала в детском саду. Шура (так называла её мама) сразу после школы бежала в детский сад, где помогала нянчить ребятишек, а потом мыла полы на кухне. За работу повариха её кормила. Незамысловатая пища (каша, суп без мяса, чёрный хлеб) изголодавшейся девочке казалась самой вкусной на свете. Но как бы ни хотелось есть, Шура старалась оставить часть еды, чтобы взять с собой. Ведь дома её ждала голодная маленькая сестрёнка Люба.

Зарплаты, которую получала мать, едва хватало на то, чтобы заплатить за съёмную комнату и купить скудную еду: хлеб, молоко, немного картошки. Но всё же семье удалось выстоять и дожить до Дня победы.
Когда по радио объявили о Победе, Александра вспоминает, как все, знакомые и незнакомые люди, обнимали, целовали друг друга и плакали.

Послевоенная жизнь Александры сложилась удачно. (Приложение 3) Она окончила техникум, где получила специальность бухгалтера,  вышла замуж и родила четырёх детей. В этом году Александре Прокопьевне исполнилось 80 лет. 
Рассказ о военном детстве Корягина Василия Васильевича
В 1941 году Василию исполнилось 12 лет. Его отец умер ещё до войны, мать осталась одна с четырьмя детьми. Старшему из детей, Николаю, было 14 лет, сестре Надежде – 10 лет, младшей сестрёнке Марии – 5 лет. Семья до войны проживала в г. Пенза. Мать, Любовь Семёновна, работала на оборонном заводе, который сразу после начала войны был эвакуирован в г. Ташкент. Так семья оказалась в Узбекистане. 
Мать целыми днями была на работе, и дети оставались дома одни. Они понимали, что маме очень тяжело, и никогда не жаловались, старались во всём помогать. В школу ходили не всегда. Голодали. В 1942 году тяжело заболела и умерла на руках у Василия маленькая Маруся. Всю свою жизнь он вспоминал об этом со слезами на глазах. 
Старший брат, 15-летний Николай, тоже пошёл работать на завод. Продуктовые пайки, которые получали мать и старший брат на оборонном предприятии, помогали семье выжить. Помогала выживать и надежда на скорую победу.

Когда Василию исполнилось 15 лет, он решился на отчаянный поступок. Как и все мальчишки военного времени, больше всего на свете он мечтал отомстить фашистам. И однажды Вася сбежал из дома на фронт, чтобы наравне со взрослыми защищать Родину. Но повоевать с немцами ему не довелось, случилась беда.  Мальчик попал под военный эшелон, ему отрезало обе ноги. Вася лежал в госпитале, а его мать долгое время разыскивала пропавшего сына. Он просто боялся сообщить ей о том, что с ним случилось.

Несмотря на то, что Василий на всю жизнь остался инвалидом и ходил на протезах, он много лет проработал на обувной фабрике, пользовался большим уважением в коллективе, заслужил награды за многолетний добросовестный труд. (Приложение 4)
Когда закончилась война, судьба «разбросала» повзрослевших детей по стране: Николай уехал в Казахстан, Надежда и Василий остались в Ташкенте. 
В 1990-е годы, после распада Советского союза, отношение к русским в Узбекистане изменилось, их стали притеснять, называть чужаками. Наступили трудные времена: русским людям буквально не давали прохода на улице, над детьми издевались в школе. Все уроки в школах теперь проходили на узбекском языке. Поэтому Василий с семьёй решили переехать в Россию. Выбрали Ярославскую область, где у них были родственники в городе с красивым названием Любим. Так Василий оказался в нашем городе. Жизнь в Любиме семье нравилась, но, к сожалению, прожил Василий здесь недолго. Его здоровье было подорвано, пережил три инфаркта. В 1996 году Василий Васильевич умер. 
Историю Василия нам рассказала его дочь, Игольникова Надежда Васильевна. В семье его все очень любили, гордились им.  Многочисленные родственники вспоминают о нём с большой теплотой.

Заключение

В ходе проведённого нами исследования, обобщив все собранные материалы, мы пришли к следующим выводам:

· жизнь детей во время войны была очень тяжёлой, они постоянно испытывали чувство голода и страха за себя и своих близких;

· дети (лет с десяти) во время войны работали наравне со взрослыми;

· сравнивая положение городских и сельских детей во время войны, можно сделать вывод о том, что в селе было несколько легче с продовольствием, так как своё хозяйство «кормило», но и труд сельских детей был очень тяжёл;
· каждая советская семья понесла потери во время Великой Отечественной войны: кто-то терял отца, кто-то – брата, матери – сыновей. Дети умирали от голода и болезней;
· все «дети войны», с которыми нам удалось побеседовать, утверждают, что выжить и выстоять им помог труд, сплочённость народа и надежда на победу;

· в душе каждого ребёнка, пережившего войну, она оставила неизгладимый след, рану, оказавшую сильное влияние на всю дальнейшую жизнь человека.

В результате нашего небольшого исследования мы поняли, что дети и война – понятия несовместимые. Война наносит непоправимый ущерб ранимой детской душе, лишает детей самого главного – родных и близких людей. Война лишает их детства. Поэтому так важно, чтобы больше никогда не было войны. 

В то же время мы поняли, что данная тема – «Дети и война» – требует продолжения исследования. Среди наших родственников и знакомых оказалось много людей, которые в годы войны были детьми, и они готовы поделиться своими воспоминаниями. 
Пока мы узнали только о жизни детей в тылу и в эвакуации. Хочется отыскать больше информации о тех детях, которые находились на оккупированных территориях и в той местности, где происходили  сражения. Мы будем продолжать свои исследования по данной проблеме и постараемся отыскать больше документальных источников – фотографий, писем, воспоминаний.
Дети военного времени сейчас очень нуждаются в нашем внимании. Возраст, болезни, пережитые тяготы войны дают о себе знать. И если среди ваших родных, близких и знакомых есть «дети войны», -  помогите им, окружите теплом, заботой, добротой и пониманием, которых им так не хватало в тяжёлом военном детстве!
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Приложение 1

Опросник «Дети и война»
1. Дата Вашего рождения. 

2. Сколько лет Вам было во время войны?

3. Состав и место жительства Вашей семьи.

4. Помните ли Вы день начала войны?

5. Кто из Ваших близких воевал на фронте?

6. Чем Вам запомнились военные годы?

7. Когда было особенно страшно?

8. Что помогло Вам и Вашей семье выжить в военные годы?

9. Чем Вам запомнился День Победы?

10. Как сложилась Ваша жизнь после войны?
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