Школьная историческая конференция                                                             «Воинская слава России. Памятные даты февраля» (20.02.2016)
Сообщение учащегося 7А класса Корочкина Михаила (победитель)                                                на тему «Жизнь и подвиг генерала Ватутина» 
Слайд 1. В феврале много памятных дат. Все мы знаем День защитника Отечества, помним о подвиге крейсера «Варяг» и Сталинградской битве. Но есть ещё одна дата, о которой сейчас помнят немногие. Это грустная дата, связанная с гибелью одного из самых талантливых полководцев времён Великой Отечественной войны. 
Цель моего исследования – изучить жизнь и подвиг генерала Ватутина, героя  Советского Союза.
Слайд 2. 1944 год, предпоследний год войны, тоже был високосным. 29 февраля 1944 года был смертельно ранен генерал Николай Ватутин, который мужественно и честно исполнил свой долг перед Родиной, защищал Новгород и Ленинград, освобождал от фашистов Украину. Сегодня мне хочется рассказать об этом человеке.
Ватутин Николай Фёдорович родился 16 декабря 1901 г. в селе Чепухино (ныне село Ватутино Белгородской области) в многодетной крестьянской семье. Окончил сельскую школу с отличием, успешно сдал вступительные экзамены и поступил в коммерческое училище. 

Слайд 3. В 18 лет вступил в ряды Красной Армии, затем окончил с отличием Полтавскую пехотную школу. После окончания пехотной школы Ватутина назначают командиром отделения стрелкового полка, затем – командиром взвода. Далее Николай Фёдорович продолжил образование в Военной академии имени Фрунзе. 
Война приближалась к границам Советского Союза… Неудачные действия советских войск в начальный период войны повлекли кадровые перемены в военном командовании.  Ватутина назначают заместителем начальника Генерального штаба. Теперь от его решений и действий зависит судьба всей страны.

Слайд 4. С первых дней Великой Отечественной войны Николай Ватутин был на передовой линии фронта, руководил самыми важными для спасения нашей Родины битвами. Он возглавил оборону Новгорода, Ленинграда, Калинина, получив за личное мужество орден Красного знамени. 
В 1942 году  был  назначен командующим Юго-Западным фронтом, принимал активное участие в подготовке и проведении Сталинградской операции. Именно войска Ватутина провели операцию «Малый Сатурн» – окружили группировку немецкого фельдмаршала Паулюса под Сталинградом. Впервые в плен попали 110 тысяч немецких солдат и офицеров. В ходе боев по разгрому вооруженной под Сталинградом гитлеровской группировки Красная Армия перешла в наступление по всему фронту.
Слайд 5. В декабре 1942 г. Ватутину Н.Ф. было присвоено воинское звание генерал-полковника, а в феврале 1943 г. звание генерала армии. В этот период войска Юго-Западного фронта под его командованием освободили от фашистов северную часть Донбасса.
Воронежский фронт, которым командовал Ватутин, выдержал очень сильный натиск противника, но и значительнее были его потери. Знаменитое танковое сражение под Прохоровкой июле 1943 г.проходило как раз на участке Воронежского фронта, в котором с обеих сторон участвовало около 1200 танков. Слайд 6. Генерал Ватутин применил мощные ударные группировки, с введением в них танковых корпусов, что позволило  остановить врага по всему фронту и советские войска перешли в контрнаступление.
В августе 1943 г. наши войска начали битву за Днепр, в результате которой освободили всю Левобережную и часть Правобережной Украины. Слайд 7. Воронежский фронт был переименован в 1-й Украинский. Войсками генерала Ватутина был освобождён Киев, Житомир, Ровно. Ставка передала Ватутину главные танковые силы страны, что свидетельствовало о том, на каком стратегически важном направлении действовал 1-й Украинский фронт. 

Слайд 8. Во взаимодействии со 2-м Украинским фронтом  войска 1-го Украинского фронта в январе – феврале 1944 г. окружили крупную группировку противника в районе Корсунь-Шевченковского. Но после того как противник оказался в "мешке", Ставка распорядилась передать его уничтожение 2-му Украинскому фронту генерала Конева. Так получилось, что вся слава, связанная с этой выдающейся операцией, досталась маршалу Коневу, а не Ватутину. Но эта операция вошла в историю военного искусства как блестящий пример окружения и полного уничтожения противника.

Слайд 9. Фашисты и их приспешники много раз пытались уничтожить генерала, но ему удавалось спастись, хотя он часто бывал в самых горячих и опасных точках сражений. В открытом бою ему не было равных по храбрости. Но однажды он попал в засаду, устроенную подло и тайно. 29 февраля 1944 г. генерал Ватутин  возвращался из штаба, и в собственном тылу  был обстрелян бендеровцами. Он получил  тяжёлое ранение, которое оказалось смертельным. 

Слайд 10. 6 мая 1965 г. Николай Федорович Ватутин был посмертно представлен к званию Героя Советского Союза. Он был не только талантливым полководцем, смелым воином и настоящим патриотом своей Родины. Слайд 11. Генерал Ватутин был удивительно скромным и простым в общении человеком, которого любили и уважали солдаты. Я считаю, что он был одним из наиболее выдающихся полководцев времён Великой Отечественной войны. И его имя должно занимать достойное место наряду с именами Жукова, Конева, Рокоссовского.
