Школьная историческая конференция                                                             «Воинская слава России. Памятные даты февраля» (20.02.2016)
Сообщение учащегося 7А класса Макарова Данила (призёр 2 степени)                                                           на тему «Освобождение Будапешта» 
Слайд 1. Будапештская операция  —  наступательная операция южного крыла советских войск в ходе Второй мировой войны в 1944—1945 годах.  Слайд 2. Она проводилась силами 2-го и 3-го Украинских фронтов в период с 29 октября 1944 по 13 февраля 1945 года с целью разгрома немецких войск в Венгрии и вывода этой страны из войны. Кроме того, наступление предполагало блокировку вражеских войск на Балканах. Слайд 3.
С марта 1944 г. на территории Венгрии, союзника нацистской Германии, находились немецкие войска. В сентябре 1944 года советские войска пересекли венгерскую границу. Слайд 4. Сначала правитель Венгрии Миклош Хорти заявил о заключении перемирия с Советским Союзом, но немцы похитили и взяли в заложники его сына, и он вынужден был отказаться от перемирия, а затем и от власти. 

Слайд 5. Гитлер был полон решимости удержать венгерскую столицу. Особое значение он придавал нефтяному району, заявляя, что можно скорее пойти на сдачу Берлина, чем на потерю венгерской нефти и Австрии. 

2-й Украинский фронт под командованием Маршала Советского Союза Родиона Малиновского  Слайд 6. к началу операции находился восточном берегу реки Тиса. Задача состояла в нанесении фронтального массированного удара в район Будапешта, выведении Венгрии из войны, создании предпосылок для наступления в Австрии и Чехии
Слайд 7. Советским войскам противостояла немецкая группа армий «Юг»  в составе 35 дивизий, в том числе 9 танковых и моторизованных, а также остатки венгерской армии. В распоряжении немецкого командования было в общей сложности 190 тыс. солдат и офицеров, заблаговременно сильно укреплённый большой город и три рубежа обороны, которые упирались своими флангами в Дунай.

Слайд 8. Наступление на Будапешт  началось 29 октября. Войска левого крыла 2-го Украинского фронта прорвали оборону противника и после ввода в сражение 2 и 4 гвардейских механизированных корпусов начали стремительное продвижение. 2 ноября корпуса вышли с юга на ближние подступы к Будапешту, но ворваться в город с ходу не смогли. 

Слайд 9. В начале декабря снова было предпринято наступление на Будапешт силами центра и южного крыла 2-го Украинского фронта. 

Начав наступление, советские войска прорвали оборону противника севернее и юго-западнее Будапешта. 26 декабря советские войска завершили окружение будапештской группировки. В окружение попало почти 190 тыс. немецких и венгерских солдат и офицеров. 
Слайд 10. В Будапеште 1 января 1945 г. сосредоточились 13 танковых, 2 моторизованные дивизии и мотобригада. Такой плотности танковых войск у немцев никогда ещё не было на Восточном фронте. В ходе операции в январе-феврале 1945 года войска 3-го Украинского фронта, усиленные частями и соединениями 2-го Украинского фронта, отразили 3 сильных контрудара немецких войск, пытавшихся разблокировать окружённую в Будапеште группировку. При организации контрударов немецкие войска на некоторых участках создавали плотность до 50—60 танков на один километр фронта.
     Умело и своевременно осуществляя манёвр войсками и противотанковыми средствами, советские войска создавали на важнейших участках плотность до 160—170 орудий на один километр фронта. 
Слайд 11. С 27 декабря 1944 по 13 февраля 1945 года продолжались городские бои за Будапешт, которые вела специально созданная Будапештская группа войск. 
Лишь к 13 февраля сражение завершилось ликвидацией группировки противника и освобождением Будапешта. Командующий обороной вместе со штабом был взят в плен. Слайд 12. В честь победы в Москве был дан салют  двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из 324 орудий.
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