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Введение

В следующем году вся Россия будет отмечать славный юбилей: 700 лет со дня рождения великого русского святого преподобного Сергия Радонежского, у которого было множество учеников, распространивших по русской земле свет православия. 

Одним из учеников преподобного Сергия был святой преподобный Сильвестр Обнорский, первым поселившийся на земле нашего края.

Цель нашего исследования: выяснить, сохранилась ли память о преподобном Сильвестре среди жителей нашего города и села Воскресенского.

Актуальность темы в том, что в наши дни люди в силу объективных исторических причин (70 лет атеистического воспитания) недостаточно знают о святых подвижниках, оказавших большое влияние на становление и развитие Любимского края. 

Для достижения цели исследования мы поставили следующие задачи:

· изучить литературу о преподобном Сильвестре и истории Воскресенского монастыря;

· разработать опросник для жителей села Воскресенское и окрестностей по интересующей нас тематике (Приложение 3);

· совершить поездку в с. Воскресенское, посетить места, связанные с жизнью Сильвестра Обнорского, опросить местных жителей;
· обобщить данные всех источников и сделать выводы.

Данная работа написана для того, чтобы углубить и расширить знания о преподобном Сильвестре Обнорском и его роли в истории Любимского края.

Житие преподобного Сильвестра Обнорского 
и история Воскресенского монастыря


Преподобный Сильвестр Обнорский (Приложение 1, 2) был одним из первых, кто пришёл жить на берега реки Обноры, край болот и непроходимых лесов. Эти места ещё не были заселены. Это уже потом к местам подвигов монахов стекались люди и основывали сёла возле монастырей. Первым из таких монастырей стал Воскресенский монастырь, основанный преподобным Сильвестром.


Житие преподобного Сильвестра не изобилует подробностями. О нём известно только, что он жил с преподобным Сергием и почитал его как наставника и учителя. Затем по благословению преподобного Сергия пошёл искать место сколь возможно более пустынное, чтобы жить в безмолвии. Преподобный Сильвестр остановился в глухих лесах на берегу реки Обноры, поставил крест, срубил себе келью и посвятил себя молитве. Через какое-то время люди узнали о месте жительства подвижника и стали приходить к нему за советами и благословением. Некоторые изъявили желание остаться с преподобным. Когда число желавших поселиться здесь умножилось, преподобный Сильвестр обратился к митрополиту Алексию (воспитателю князя Дмитрия Донского и будущему святому) за благословением на постройку храма и основание монастыря. Получив благословение, преподобный Сильвестр стал игуменом вновь основанного монастыря. Под его руководством был построен деревянный храм в честь Воскресения Христова. Это был первый монастырь на реке Обноре.

Иногда, уставая от людей, постоянно приходивших к преподобному Сильвестру за советом и благословением, святой уходил в соседний лес, где уединялся для молитвы. Этот лес получил название заповедной рощи, которую преподобный запретил рубить. В этой роще ископал он три колодца, а четвёртый  на склоне горы, к самой реке Обноре. Там, где преподобный выходил из рощи и беседовал с народом, впоследствии была поставлена часовня. Умер преподобный Сильвестр 25 апреля (8 мая по новому стилю) 1379 года. Вскоре от гроба его стали происходить чудесные исцеления, и над местом его погребения была устроена часовня. Всего сохранилось в записи из устных  преданий 24 чуда, записанных в монастырской рукописи. Но рукопись сгорела во время пожара в д. Кодорово. 

До 1764 года монастырь Воскресенский был управляем игуменами и строителями, имена коих известны. В 1764 году, после реформы Екатерины II о секуляризации церковных земель, монастырь был упразднён и обращён в приходскую церковь. В XIX веке вместо разобранных трёх деревянных храмов, бывших на месте монастыря, была построена одна каменная церковь в 1825 году в честь Воскресения Христова.


Сохранилось множество свидетельств о чудесных исцелениях у гроба преподобного Сильвестра. В основном они опубликованы в «Ярославских епархиальных ведомостях», выходивших с 1860 года. Протоиерей Сергий Смирнов в конце XIX века написал книгу о преподобном Сильвестре, где и собрал все эти сведения воедино.


Перед революцией Воскресенский храм дважды посещал архиепископ Тихон (будущий патриарх), где усердно молился перед мощами преподобного Сильвестра. Вскоре после большевистского переворота началась печально известная кампания по «вскрытию мощей». В 1921 году в село явилась комиссия. Рака с мощами преподобного Сильвестра была вскрыта, но святых мощей в ней не обнаружили. Возможно, священнослужители, зная о готовящемся святотатстве, заблаговременно спрятали святыню от недостойных рук и погребли её в земле. Ещё через несколько лет храм был закрыт и разорён.


В послевоенное время была сделана попытка приспособить храм для хозяйственных нужд. В здании храма сначала расположилась пекарня, потом совхозная контора, потом мастерские, и, наконец, магазин. Лишь благодаря такому использованию храм избежал полного разрушения. 


В 2004 году здание храма было возвращено русской православной церкви, и вновь были возобновлены службы. Первым священником возобновлённого храма был и остаётся иеромонах Вениамин (Мальцев).


Но за семьдесят с лишним лет, прошедших с момента закрытия храма, сохранилась ли память о преподобном Сильвестре Обнорском среди местных жителей? Раньше существовала традиция пешего паломничества к преподобному Сильвестру, и многие благочестивые жители города Любима каждый год пешком преодолевали 18 вёрст, чтобы поклониться святому.

Мы, в рамках нашего исследования, совершили поездку в село Воскресенское, где побеседовали с жителями, предложив им ряд вопросов.
Рассказ о. Вениамина (Мальцева), настоятеля храма 
Воскресения Христова в с. Воскресенское.

Когда я впервые приехал в село, мне жители рассказали такой случай. Один уроженец села Воскресенское в 1970-е годы приехал на родину к родственникам. В один из дней он трудился, таская воду в баню. Когда он шёл с вёдрами от колодца, то на тропинке, в том месте, где раньше стояла часовня, увидел незнакомого старичка. Старичок был необычно одет, «в каком-то чёрном плаще с капюшоном и крестами». Мужчина поздоровался с незнакомцем, и тот ответил каким-то странным приветствием. Когда через несколько шагов человек с вёдрами обернулся, старичка не было. Он исчез, хотя всё пространство, где он стоял, было открытым.
Прошло несколько лет, и мужчина впервые увидел икону преподобного Сильвестра. В нём он сразу узнал «незнакомого старичка», встретившегося ему в том месте, где преподобный Сильвестр раньше выходил из рощи благословлять народ.

Свидетельство Ковыршина Павла Анатольевича, 1984 года рождения,

уроженца г. Москва
Я впервые побывал в селе Воскресенском в 2010 году с православным детским лагерем «Чердак», который в рамках волонтёрского движения помогал в реставрационных работах по восстановлению храма. Мне так понравилось это святое место, что мы с женой решили здесь поселиться.  В 2011 году мы купили дом на берегу реки Обноры. Здесь всё освящено пребыванием преподобного Сильвестра. Даже удивительная нетронутая природа этих мест словно возвращает нас в XIV век, время, когда жил здесь преподобный. Поэтому и своего сына, родившегося здесь, мы назвали Сильвестром.
Свидетельство Калининой Любови Александровны, 
уроженки деревни Аристово, что в 2,5 км.  от с. Воскресенское
С детских лет я проживала недалеко от села Воскресенское. Храм в то время стоял полуразрушенный. В здании храма сначала находилась пекарня, а затем магазин. В детстве нам никто не рассказывал ничего ни о преподобном Сильвестре, ни о монастыре, бывшем в селе раньше.  Сохранилось среди жителей поверье, что вода из колодца на склоне реки Обноры – святая. Воду эту брали, а колодец поддерживали в пристойном виде. Лишь став взрослым человеком, получая высшее образование, я узнала о том, в каком святом месте живу. Захотелось, чтобы в селе был возобновлён храм, чтобы жители узнали о преподобном Сильвестре. В 2004 году мы собрали подписи и обратились в Ярославскую епархию с просьбой о возобновлении храма. Наша просьба была услышана, и в селе после многолетнего перерыва появился священник. Те из жителей, в ком была вера, стали посещать храм.

В нашей семье тоже есть свидетельство о чудесной помощи преподобного Сильвестра. В 2011 году моя племянница из Петербурга, более 10 лет страдавшая отложением солей на ноге и болями, приехала со мной в Воскресенское. Она просила преподобного Сильвестра о помощи  и подержала ногу в воде из колодца преподобного Сильвестра. Через несколько дней она уехала, а затем сообщила, что болезнь ноги совершенно прошла.

Таким образом, преподобный Сильвестр и сегодня помогает людям, с верою обратившимся к нему.

Свидетельство Орловой Галины Павловны, 1948 года рождения, жительницы с. Троица Любимского района
В раннем детстве мы жили в деревне недалеко от с. Троица. Когда мне было 4 года, меня напугала лошадь. После этого случая я стала сильно заикаться, не могла даже произнести слово «мама». Врачей-специалистов в деревне тогда не было, да и вряд ли бы помогли врачи в этом случае. Моя мама, глубоко верующая женщина, решила сходить в село Воскресенское, т.к. знала, что это святое место. В выходной день она рано утром отправилась в путь. Я не знаю, что она увидела в Воскресенском, ведь храм был осквернён, и в нём была пекарня, но, как смогла, помолилась обо мне.

Когда она вернулась, я встретила её громким криком «мама». Заикание моё совсем прошло! Я не знала до взрослого возраста, какой святой помог мне. И только уже работая в библиотеке, я узнала о преподобном Сильвестре, и о том, что именно он жил в селе Воскресенском и основал там монастырь.

Свидетельство Сизовой Ольги Григорьевны, 1968 года рождения,

проживающей в с. Воскресенское с 1989 г.


Я приехала в с. Воскресенское по распределению, работала агрономом. Здесь вышла замуж, родились дети. В 2005 году в нашей семье произошёл такой случай. В мой день рождения, 8 августа, старшая дочь Алёна (1991 года рождения) решила сделать мне сюрприз и, никому ничего не сказав, ушла в лес за цветами и за малиной. Когда к вечеру девочка не вернулась домой, мы пошли её искать. Искали всю ночь, но не нашли. И лишь под утро третьего дня девочка вернулась домой. Она была очень измучена и рассказала о том, что с ней произошло.


Зайдя в лес, Алёна через несколько часов поняла, что заблудилась. Солнца не было, накрапывал дождь, и сориентироваться было невозможно. Пытаясь найти дорогу, она лишь заходила всё дальше. Стемнело. Девочка кричала, плакала, пыталась бежать. В темноте не увидела оврага и упала в него. Сильно стукнулась головой о корень дерева и потеряла сознание. Видимо, она пролежала без сознания около суток. Когда очнулась, увидела, что неподалёку на поваленном дереве сидит пожилой человек с длинной белой бородой в чёрном плаще с капюшоном. Девочка спросила: «Дедушка, Вы тоже заблудились»? Он ответил: «Нет, я пришёл тебе помочь, показать дорогу». «А кто Вы?», - снова спросила Алёна. «Тебе сердце подскажет», - ответил незнакомец. Алёна выбралась из оврага и пошла вместе с незнакомым дедушкой. Причём шёл дождь и, когда девочка отходила на несколько шагов вперёд, чувствовала, как на лицо падают капли и становится холодно. Когда же она подходила ближе к «дедушке», то дождь как будто и не капал, и было тепло.

Когда они подошли к опушке леса, с которой было видно деревню, «дедушка» сказал: «Иди дальше одна, и пусть обязательно откроют мои мощи». Алёна обернулась, но на тропинке уже никого не было. Девочка поняла, что это был преподобный Сильвестр, ведь она молилась ему ночью, перед тем, как упасть в овраг.

После этого случая, который был описан в докладной записке владыке Кириллу, архиепископу Ярославскому и Ростовскому, в село Воскресенское приехала археологическая группа. Они осторожно расчистили место, где находился склеп с мощами, но мощей там не обнаружили. Открылась лишь лестница, сделанная по настоянию митрополита Тихона (позднее патриарха), которую сделали в начале XX века, чтобы паломники могли спускаться к раке с мощами. А также было найдено много монет XIX века, которые, видимо, верующие оставляли у раки как пожертвования.

Возможно, мощи находятся (закопаны) в том месте, где являлся преподобный у выхода из заповедной рощи. Но это только наше предположение.

Заключение

Собрав и обобщив данные опроса жителей села Воскресенское и окрестностей, мы пришли к следующим выводам.

1. Жители села Воскресенское, к сожалению, мало знают о преподобном Сильвестре, т.к. в годы советской власти запрещались какие-либо упоминания о святом, но память людей сохранила места, связанные с подвигами преподобного Сильвестра. Так, в народе сохранялась память о том, что нельзя рубить заповедную рощу, может быть, поэтому она и сохранилась до наших дней. Люди брали воду из колодца, ископанного преподобным Сильвестром, считая её целебной, и поддерживали источник в рабочем состоянии.

2. В последнее время интерес к личности преподобного Сильвестра возрождается. В селе нашлись энтузиасты, по настоянию которых Воскресенский храм был возрождён. Ежегодно 8 мая, в день памяти преподобного Сильвестра, жители устраивают праздник, на который приезжают паломники со всей России. Нашлись такие люди, которые, оставив шумный мегаполис, приехали жить к местам подвигов преподобного Сильвестра,  и даже детям стали давать имена в честь преподобного.

3. Память о преподобном Сильвестре сохраняется в устных преданиях о чудесных явлениях и помощи святого. Существуют свидетельства об исцелениях по молитвам святого Сильвестра в наши дни.

В чём смысл сохранения исторической памяти, и, в частности, памяти о тех святых, которые своим подвигом освятили нашу землю? Поставим в конце работы вопрос иначе, не в плоскости исторических научных исследований, а в другой. Не является ли во все века истории для человека высшею ступенью подвига, высшим состоянием, до которого он может подняться, подвиг жертвенности? И в этом смысле, пока сохраняется в народе память о тех, кто был носителем этого подвига,  –  жив народ. А без этого человеческое общество просто перестаёт существовать, гибнет, как бы могущественно оно не было.
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Приложение 2
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Приложение 3.

Опросник для жителей села Воскресенское и его окрестностей

1. Что Вы знаете о преподобном Сльвестре Обнорском?

2. Что Вам известно об истории этих мест?

3. Слышали ли Вы о явлении и помощи преподобного Сильвестра в наши дни?

4. Являетесь ли Вы свидетелем помощи преподобного Вам лично или другим людям.? Если да, расскажите об этом.

5. В чём особенность местности, в которой Вы проживаете?

6. Какие места связаны с жизнью и деяниями преподобного Сильвестра?

Сведения об авторе работы

Волкова Любовь Анатольевна, ученица 9 «А» класса, воспитывается в многодетной православной семье, хорошо знает историю и традиции православия. Работа написана под руководством матери, Волковой Натальи Вадимовны, учителя истории МОУ Любимской ООШ. Девочка вместе с матерью побывала в селе Воскресенское, провела собственное исследование, собрав богатый фактический материал, побеседовала с жителями. 
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