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Введение

В начале XXI века в российском обществе снова идет дискуссия о совместимости христианства и коммунизма, как и в начале XX  века. Современные политики, такие как Зюганов Г.А., утверждают, что современные коммунисты ничего не имеют против церкви, а «моральный кодекс строителя коммунизма» даже повторяет основные статьи христианских заповедей. Так ли это? В чем основное противоречие этих двух идеологий? Считают ли современные коммунисты, живущие рядом с нами, что политика советской власти по отношению к церкви была ошибочной? Как советская власть в Любиме относилась к верующим? Вот основные вопросы нашего исследования.
Цель работы: выявить на примере судеб священнослужителей и верующих Любимского края, как официальная государственная власть относилась к религии.
Задачи работы:

1) Выяснить идеологическое обоснование гонений против верующих в годы советской власти по материалам документов классиков марксизма-ленинизма и исторических данных.

2) Проследить, как менялось отношение к религии в стране и в Любимском районе в зависимости от установки партии, руководимой тем или иным лидером.

3) Выявить тех, кто в годы советской власти пострадал за веру в Любиме и на примере их судеб показать политику государства по отношению к верующим.

4) Провести социологический опрос как тех, кто проводил политику партии в жизнь, так и тех, кто пострадал от нее, чтобы задокументировать реальное отношение к верующим в Любимском  районе.

Иисус Христос учит любви. Христианство говорит: все мое – твое. Коммунизм говорит: все твое – мое. Современные школьники не понимают, что  такое коммунизм. Теперь на уроках истории не конспектируют Ленина, не изучают решение съездов партии, где говорится о борьбе с религией, в первую очередь, с Православной церковью. Чтобы понять отношение коммунистической идеологии к религии, надо прежде всего, процитировать Ленина: «Всякая религиозная идея о всяком боженьке, всякое кокетничанье с боженькой невыразимейшая мерзость… самая опасная мерзость, самая гнусная зараза»,  - так писал Ленин А.М.Горькому еще в 1913 году. [16] Ранее, в 1909 году, он писал: «Религия есть опиум для народа», - это изречение  Маркса есть краеугольной камень всего миросозерцания марксизма в вопросе о религии. («Об отношении рабочей партии к религии») [17]
Таким образом, мы видим, что позиция Ленина строго категорична. Ленин   - вождь коммунистов. Нельзя отделить богоборчество Ленина от богоборчества самой коммунистической партии, и  в дальнейшем мы увидим это, анализируя политику советской власти по отношению к церкви.

На проблему взаимоотношений церкви и советской власти есть несколько точек зрения. Первая состоит в том, что сначала церковь была против революции, и советская власть боролась с ней, как с политическим противником. А потом церковь примирилась с советской властью и стала частью социалистического общества. Наконец уже в годы войны церковь окончательно засвидетельствовала свою патриотическую позицию, и поэтому какие-либо основания для дальнейших недоразумений в отношениях церкви и государства,  как бы исчезли. С того времени церковь уже пользовалась полными правами, и всеми возможностями, которые предоставляли ей советские законы, и как бы никаких проблем церковь в советском государстве больше не испытывала. Это официальная точка зрения, которую и сейчас поддерживают коммунисты. 
В действительности мы увидели, что это не так. Мы думаем, что даже если бы православная церковь в октябре 1917 году приветствовала революцию, она все равно была бы гонима. Основание для этого мы находим в словах Ленина, сказанных задолго до революции. Большевики не скрывали, что их целью является  не просто переустройство общества, а полное изменение сознания человека. Воспитание нового человека, «свободного от каких-либо религиозных предрассудков».[3]
Хотя деятели церкви утверждали, что «церковь вне политики», то есть не ведет никакой борьбы с советской властью, но с точки зрения большевиков, любой религиозный человек уже является противником революции. Это и было главной причиной конфликта.  Искоренение религии началось с первых же декретов советской власти. «Декрет о земле» предусматривал национализацию всех земель, в том числе и монастырских и церковных, со всеми постройками и принадлежностями. То есть все имущество отобрано у церкви. Так, в Любимском районе до революции действовали 2 монастыря. В каждом селе приходская церковь, в самом городе Любиме было 5 приходов: приход Введенской кладбищенской церкви, приход Богоявленского собора, приход Троицкой церкви, Тюремного замка и храма Рождества Иоанна Предтечи. К 1930 году оба монастыря были ликвидированы, в селах остался только храм в селе Павловка. А в Любиме сохранялось 2 прихода: кладбищенский и приход Троицкой церкви, которая была закрыта в 1958 году, в годы хрущевских гонений.[6]
Следующим по времени антицерковным законодательным актом стал «декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви», опубликованный 23 января 1918 года. Этим декретом церковь лишилась прав юридического лица, то есть церкви как легальной организации больше не было. (Это положение сохранялось до 1990 года).[3]
Положение духовенства в первые годы советской власти.

Согласно первой советской конституции «служители культа» (то есть церкви) были лишены всех гражданских прав. Это продолжалось до 1936 года, когда сталинская Конституция уровняла советских граждан в правах. Лишенные прав  испытывали все возможные притеснения. Налогообложение  - 81%  подоходного налога.[3] Сельское духовенство, в том числе Любимское,  облагалось натуральным налогом (должно было сдавать мясо, молоко, яйца и прочие продукты). За пользование храмами и церковной утварью также выплачивали налог («страховое обложение»). Очень часто священник не мог заплатить эти налоги, и это было поводом к закрытию церкви. 

Дети духовенства были лишены возможности получать образование выше начального. Карточки на продукты священнослужителям не выдавались, квартплата назначалась самая высокая.

Возможность выживать в 1920 – 1930 годы для духовенства была лишь благодаря поддержке прихожан. Вот отрывки из писем настоятеля Любимского Богоявленсокго собора в 20-е годы XX века Лавра Орлова, свидетельствующие о таком именно положении священства в г.Любиме: «2 января 1929 г. Службу церковную я не оставил, служу в соборе. Собор стал очень беден. Богомольцев мало. Доходов нет, налоги большие, поэтому я предложил  выдавать мне пенсию в количестве 5 рублей (вместо 10 р.), за что прихожане принесли мне великую благодарность. 2 июля 1929 г. Любим наш стал неузнаваем. Собор, в котором я служил много лет, закрыт. Сейчас в теплом (зимнем) храме готовится столовая, а в сторожке устроена баня… вера православная падает с каждым днем… становится с каждым днем хуже и хуже». [5] 

В Любиме за алтарем Введенского храма есть могила. Там похоронен игумен Сергий (Моряков). Его судьба – пример судьбы священнослужителя в первые годы советской власти.

Игумен СЕРГИЙ (Моряков Сергей Прокофьевич) родился 8 ноября 1898 года в деревне Пензино Солигалического уезда Костромской губернии. Русский, из крестьян. Окончил семилетнюю школу. Семинарского образования не имеет. 

          Поступил послушником в Иаково-Железноборовскоий монастырь Буйского района Костромской области по совету духовной подвижницы, проживавшей в начале ХХ века в Буйском уезде, монахини Ангелины (Борисовой). Был духовным чадом иеромонаха Иоасафа (Сазонова)1, в схиме Серафим, - духовника монастыря. Неоднократно общался и с другой подвижницей благочестия того времени монахиней Верой (в схиме Михаилой) (Меркуловой), с которой поддерживал духовную связь до ее кончины. В 1925 г. рукоположен в сан дьякона архиепископом Костромским и Галичским Севастианом. В 1927 тем же Преосвященным был посвящен в сан иерея и совершал богослужения в Иаково-Железноборской обители до 1929 года.
В 1929 году был осужден по статье 169 и отбывал один год лишения свободы.
По освобождении в 1930 году митрополитом Ярославским и Ростовским Павлом, о. Сергий назначен священником Свято-Георгиевской церкви села Обнорского Любимского района Ярославской области.
В 1931 году был выслан в Туруханский край на 3 года. В 1934 году освободился и совершал богослужения в Успенском храме села Нижний Березовец Солигалического района Костромской области.
Из допросов лиц, проходивших по делу монахини Веры (Меркуловой): 
"В ноябре месяце 1934 г. из числа нашей братии бывших монахов  Железноборовского монастыря сошлись мы втроем, т.е. я - Серов,      Серафим (Борисов), и Сергий (Моряков) и поселились на жительство в селе Борок Буйского района в келье, оставшейся после      ликвидации монастыря, где проживал старый мой собрат Варнава (Орехов),  до декабря 1934 г.      Хотели устроить церковь в с. Борок...  Хотели возродить Железноборовский монастырь..."
В 1937 году был обвинен по статье 58 и отбывал наказание до 1943 года.
С 1943 по 1945 сильно болел, а в 1945 году был вновь арестован по статье 58 и отбывал до апреля месяца 1954 г.
Был освобожден только 28 июля 1954 года по просьбе архиепископа Ярославского и Ростовского Димитрия.
С 31 июля 1954 году - настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы на Секше Любимского района. Отцу Сергию, в те непростые для Православной Церкви в России годы, удалось собрать крепкую приходскую общину, среди членов которой было немало монашествующих из закрытых монастырей, а также духовных чад иеросхимонаха Серафима (Сазонова), которые получали у него духовное окормление, создать прекрасный приходской хор, благодаря его заботам в цветущее состояние был приведен внешний и внутренний облик храмов прихода. В конце 50-х гг. двадцатого века по указанию председателя колхоза «Красный Октябрь» Троицкого  богослужения в храме были прекращены – якобы по причине отвлечения жителей окрестных сел от сельхозработ (по сути дела каторжных) на колхозном хозяйстве в дни православных праздников, храмы отобрали у верующих, настоятель и община изгнаны, некоторое время эти храмы использовали не по назначению (в настоящее время по причине использования зданий храма колхозом «Красный Октябрь», в руинированном состоянии). После прекращения богослужений в приходе на Секше о. Сергий совершал богослужения в Спасо-Введенском храме города Любима, проживал в небольшом доме недалеко от храма. (в Любиме проживал родной его брат). Возведен в сан игумена, одновременно освобожден от исполнения пастырских послушаний в Любимском храме и назначен настоятелем Введенского храма села Павловка Любимского района. Одной из постоянных помощниц и келейницей о. Сергия была Александра Васильевна Чистякова, на протяжении долгих лет бывшая алтарницей в Спасо-Введенском храме города Любима.
Скончался 2 сентября 1967 года в городе Любиме в своем доме. По свидетельству очевидцев во время отпевания в Спасо-Введенском храме города Любима тело игумена Сергия благоухало, что вызвало удивление у некоторых присутствующих в храме. Погребен за алтарем Спасо-Введенского храма города Любима. [15]
С первых же лет советской власти началась пропаганда жизни «без Бога». В 1922 году стала выходить газета «Безбожник», журнал «Безбожник у станка». В 1925 году создано общество «Союз безбожников», в  1929 году общество переименовано в «Союз воинствующих безбожников». Союз ставил перед собой цель стать самой  массовой общественной организацией в СССР.  К 1937 году взят план, чтобы «Имя Бога было бы забыто на всей территории СССР». [3] И действительно, антирелигиозное воспитание давало свои плоды. 
Об этом свидетельствует воспоминание жительницы г.Любима Маловой Галины Александровны, 1942 года рождения. «Я родилась в г.Любиме в 1942 году. Родителям некогда было заниматься воспитанием, с утра до ночи работали. А мы были предоставлены улице. Помню пленных немцев, работавших на строительстве плотины в Любиме. К церкви отношение какое было? Мы, дети, не понимали верующих, смеялись над ними. Ходили к Троицкой церкви (она тогда еще не была закрыта), смотрели на крестный ход, нам было смешно. Порой таскали мелочь (копеек 10). Которую верующие собирали на большие тарелки, в пожертвование. Храмы закрывали. Жалко не было. Считали что религия – это удел темных, незнающих ничего людей. Потом, когда стали старше – отношение к религии изменилось. Своих детей крестили тайком. Крестили не потому, что очень верили, а  так на «всякий случай». Сейчас вот храмы открываются, но,  наверное, столько не нужно городу. Зачем уж три-то церкви, очень уж много».[14]
Террор.

С первых же дней советской власти важнейшим методом борьбы с церковью стал антирелигиозный террор.  Священнослужителей расстреливали. 25 января 1918 года был расстрелян митрополит Киевский Владимир (Богоявленский). В Ярославле арестован митрополит Агафангел. Всего за первые годы советской власти было убито более 20 архиереев. Количество убитых священников, монахов и верующих мирян  никто не подсчитывал.

Механизм борьбы с церковью.

С 1922 года священнослужителей судят внесудебным порядком. Приговоры выносят коллегии ГПУ, «тройки НКВД», тройки «ОСО». Начиная с 1920 года практиковалась высылка без предъявления вины, как «социально вредного элемента».[2] Период Нэпа с 1923 по 1928 год – это период относительного затихания репрессий. Главный упор делался на дискредитацию церкви и ее руководителей в глазах населения.

Волна сталинских репрессий.

1929 год – начало новой волны репрессий. Свертывание НЭПа. Коллективизация означала удаление из деревни всего «антисоветского элемента», то есть естественно всех верующих и священнослужителей. После 1929 года начинаются расстрелы, примерно каждый десятый, подвергавшийся аресту – расстреливался. Наивысшего накала антицерковный террор достиг в 1927 году.
В 1936 году была прията новая конституция, уровнявшая всех в правах. В январе 1937 года проведена перепись населения, в которой  был такой вопрос «Верующий ли вы?». Видимо, перепись должна была продемонстрировать торжество атеизма. Однако результаты оказались другими. 58 % населения признали себя верующими, поэтому в июле 1937 года Политбюро принимает решение о проведении «репрессивной компании». Верующие все делились на 2 категории: «более враждебные» - священники, монахи; «менее враждебные» - верующие миряне. [2]
Вот отчет за 1939 год: «В августе – ноябре арестовано: 31359 церковников – из них митрополитов и епископов – 166; попов 9116, монахов – 2173, мирян – 19904. К 1939 году из двухсот епископов уцелело 4». [2]
В городе Любиме среди многих верующих выделялся священник Иерофей, разделявший судьбу многих священнослужителей в это безбожное время. Его судьба пример судьбы честного и искренне верующего человека в годы сталинских гонений на церковь. Преподобномученик Иерофей Обнорский (в миру Никандр Арсеньевич Глазков) родился 27 октября 1889 года в деревне Панкратово Лежской волости Вологодского уезда и губернии в семье крестьянина.

Окончив курс земского начального училища в 1908 году, когда ему исполнилось 19 лет, Никандр поступил в число братии Свято-Троицкого Павло-Обнорского монастыря Вологодской епархии. В обители проходил послушание хлебопека и пономаря. Послушник Никандр был пострижен в мантию в 1919 году с именем Иерофей (освященный Богом) в память священномученика Иерофея, епископа Афинского. В 1920 году монах Иерофей был рукоположен во иеродиакона будущим священномучеником архиепископом Вологодским Александром (Трапициным), прославленным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви 2000 года. С 1921 по 1924 годы он проходил послушание ризничего.

Тяжело переживал инок разорение и закрытие монастыря: 

«Но вот появились недобрые люди, 
Разрушили этот прекрасный цветник, 
Все вырвано с корнем насильственно грубо, 
И вот, как сиротка, обитель стоит.
- писал он в одном из своих стихотворений.

В 1925 году отец Иерофей, будучи изгнан из родной обители богоборцами, был принят в клир города Любима Ярославской губернии, где 25 мая епископ Любимский Сергий (Мельников) рукоположил его во иеромонаха с назначением настоятелем кладбищенской церкви Введения Пресвятой Богородицы. Три года спустя за усердное служение отец Иерофей был награжден набедренником.

В 1930 году иеромонах Иерофей был арестован, заключен в тюрьму, осужден за антисоветскую деятельность и приговорен к пяти годам лишения свободы. Отбыв срок в лагере, он в марте 1935 года вернулся и митрополитом Ярославским и Даниловским Павлом (Борисовским) был определен на прежнее место служения.

4 марта 1936 года отец Иерофей был награжден золотым наперсным крестом. 
Скупые строчки архивных материалов говорят о том, что отец Иерофей, будучи истинным пастырем и монахом – воином Христовым, был верен до смерти (Откр. 2, 26). В проповедях он открыто обличал безбожную власть, пророчески предрекал ее конец, грядущую войну. Он уделял много внимания молодежи, призывал верующих сплотиться вокруг Церкви, прославлял новомучеников, убиенных безбожной властью.

27 июля 1937 года отец Иерофей был арестован и на следующий день переправлен из Любима в Ярославскую тюрьму. От него требовали показаний о знакомом духовенстве. Дать их священноинок категорически отказался.

19 августа 1937 года иеромонах Иерофей был приговорен к расстрелу и 4 сентября 1937 года расстрелян. Погребен был святой угодник Божий в безвестной братской могиле.

26 апреля 1989 года иеромонах Иерофей (Глазков) был реабилитирован, а на основании исследований комиссии по канонизации святых Ярославской епархии Юбилейным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви 2000 года причислен к лику святых преподобномучеников в великом сонме новомучеников и исповедников Российских. [15]
Годы войны.

Изменение политики власти произошло в годы войны. Невозможно было продолжать войну с собственным народом (остающимся верующим) и внешним врагом. Поэтому советская власть переходит к политике использования церкви. Митрополит Сергий, ставший патриархом в 1943 году, принял новые условия, предложенные советской властью. Церковь собирает средства на танковую колонну, прославляет Сталина, желает победы Красной Армии.
Хрущевские годы.

При Н.С.Хрущеве ситуация изменилась. Он открыто провозгласил одной из задач  - покончить с религией. К 1980 году Н.С.Хрущев обещал построить коммунизм. А коммунизм и религия несовместимы, поэтому Хрущев обещал показать по телевизору последнего «советского попа». Но главное отличие Хрущевских гонений в том, что они не были кровавыми. (Приложение 3).Ставка была сделана на экономические, административные и пропагандийские методы борьбы. Количество монастырей  сократилось в 4 раза, приходов в 2 раза. Из 8 семинарий, открытых после войны, было закрыто 5.  Партийные руководители района не гнушались даже прямой клеветой на священнослужителя. Использовался любой повод, чтобы вызвать у населения отвращение к служителям церкви. Так сохранился документ вопиюще свидетельствующий о том, что даже суд вынужден был признать несправедливость чудовищных обвинений. Отрадно то, что в эти годы священник нашел справедливость в суде и был оправдан. Прецедентом же возбуждению уголовного дела стал такой случай; В вагоне поезда ехали священник и 15 –летний мальчик. Мальчик заинтересовался внешним видом священника, подошел к нему и стал задавать вопросы. Священник неосторожно решил поговорить с мальчиком. В этом же вагоне ехал первый секретарь Любимского райкома партии. Вот  что из этого вышло:
О попытке горкома в Ярославской области привлечь священника к суду по обвинению в совращении несовершеннолетнего, 1959 год
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Председателю совета по делам Русской православной церкви при Совете министров СССР тов. Карпову Г.Г.

Донесение

В феврале 1959 года по инициативе секретаря Любимского р-на КПСС т. Титова было возбуждено судебное дело на священника Троицкой церкви г.Любима Титекина/иеромонаха Вениамина/. Поводом к возбуждению судебного дела послужили попытки со стороны служителя культа Титекина склонить к половому извращению мальчика-подростка /14-15 лет/ Смирнова в вагоне поезда. В этом же вагоне ехали работники Любимского райкома  КПСС, в том числе секретарь райкома т.Титов.
По приезду в г.Любим тов. Титов дал указание прокурору привлечь служителя культа Титекина к уголовной ответственности. Титекин был арестован.

На судебном заседании народного суда Любимского района за недостаточностью улик дело было передано на доследование. Вторично разбирал дело народный суд Даниловского района на выездной сессии в г.Любиме 5 мая 1959 года. Судебное заседание было закрытым, но группа верующих стояла около здания суда, ожидая решения. 

Приговор был зачитан на открытом заседании в присутствии групп верующих /более 100 человек/. Суд не нашел достаточных оснований для наказания Титекина, последний был оправдан и освобожден из-под ареста. Некоторые верующие здесь же в зале суда бросились к служителю культа Титекину, целовали ему руки, просили благословления и т.д.

Титекин, окруженный толпой верующих, направился из зала суда в церковь, где обратился к верующим с просьбой никого не винить, что это «дело божье», «козни дьявола». Среди некоторой части верующих г.Любима распространились слухи, что Титекин «пострадал за веру».

«Непродуманные действия секретаря райкома КПСС т.Титова, работников прокуратуры и народного суда возбудили нежелательную религиозную активность группы верующих г.Любима. 2 июня 1959 года бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос о неправильных действиях секретаря Любимского райкома КПСС т.Титова и вынесло ему партийное взыскание – выговор. Поручено облпрокурору и председателю облсуда разобраться в этом деле и виновных работников прокуратуры и суда наказать. Служитель культа Титекин уехал из г.Любима,  епископ предоставил ему отпуск.

Уполномоченный совета по Ярославской области:               /Н.Абарыков/»
РГАСПИ Ф.556. Оп.15.Д.57. Л.122-123.  [15]
Мы побеседовали с людьми, работавшими на идеологической работе в 1960-70-е годы, и попытались выяснить, какими способами осуществлялось давление на церковь в эти годы. (Приложение 1.) А так же провели опрос людей верующих и выяснили, как удалось сохранить им веру в годы гонений (Приложение 2). 
Из беседы с Кудряшовым В.А. – первым секретарем райкома партии Любимского района с декабря 1980 года.

Идеологическая работа – это главное направление в работе должно быть. То, что сейчас нет официальной идеологии, это страшно. Церковь государству не нужна. Крещение Руси осуществлялось насильно. Веровать могут только темные, неграмотные люди, которые не знают истории. Церковь всегда мешала советской власти. Она поддерживала белогвардейцев, потом единоличников, не желавших вступать в колхоз. Да, против врагов применялись жесткие меры, но они оправданы. Сталин взял государство с сохой, а оставил с атомным оружием. Петру I же никто не ставит в вину истребление населения. Так и Сталин – он великий человек, а при достижении великих целей возможно принесение жертв. Поэтому репрессии были вынужденной мерой, по-другому тогда было нельзя. Если в 80-ые годы мы узнавали о том, что коммунист обращался в церковь – его исключали из партии. И это правильно. Если человек работал на руководящей должности или преподавателем, журналистом – таких снимали с работы. Открытие храмов сейчас – это безобразие. На что тратятся деньги? Закрываются заводы, не хватает детских садов, многие получают маленькие пенсии. Эти деньги церковь должна раздавать бедным. Сейчас все священство коррумпировано, наживается на отсталых взглядах населения». [8]
Из беседы с Железняковым А.Ф., 1925 года рождения.

Железняков А.Ф. работал зав. отделом пропаганды и агитации райкома партии.  В 60-ые годы был директором ПУ-47, в 70-ые годы -  директором Любимского краеведческого музея.

«Да, давление на церковь было большое. «Религия – опиум для народа» - так тогда говорили. На священника мы влиять не могли, он нам не подчинялся, пытались расформировать «двадцатки». Ведь если есть «двадцатка» - регистрируется приход. «Двадцатка» избирала старосту. Он всем управлял, в том числе и финансами. А от дохода староста выделял сколько-то денег и на зарплату священнику. Старосту проверял секретарь райкома. Детей крестили через подставных лиц, крадучись, в сторожке, так как родителей за это могли лишить работы. Я не могу сейчас осуждать политику властей, мне трудно сейчас судить. Христианская религия «вбита» в сознание людей. А у нас все было как в песне: «Мы наш, мы новый мир построим, старый разрушим». Люди боялись иногда ходить в храмы, их за это преследовали. Считаю, что сейчас правильно восстанавливают храмы. Конечно, надо было что-то делать, одна партия не могла все контролировать». [9]
Из беседы с Вихаревой Лидией Сергеевной, 1942 года рождения.

Вихарева Л.С. работала инструктором пропаганды и агитации РК КПСС (с 1979 по 1990 г.)

«Моя работа заключалась в том, чтобы наблюдать за тем, как в школах велась антирелигиозная пропаганда. Я читала лекции атеистические, которые должны были убеждать слушателей в истинности атеистического материализма. Мне сложно было это делать, так как моя мать была глубоко верующим  человеком, и мне из детства помнилось, как мы  со старшей сестрой ходили в церковь исповедоваться и причащаться. Но приходилось заниматься атеистической работой по долгу службы. Установка партии такая была: коммунизм и религия – несовместимы. А я была членом партии, поэтому приходилось скрывать свои убеждения. Даже своих детей я крестила уже взрослыми. Вернее  они сами крестились после 1990 года, когда отношение к религии изменилось. А в 80-е годы церковь каждый месяц давала данные в исполком, кто в этом месяце был крещен. Если коммунисты крестили своих детей, их исключали из партии, но тайно все равно крестили и коммунисты своих детей. Для этого уезжали куда-нибудь в другой район, а лучше в другую область, и где-нибудь в деревне крестили тайно. Мой брат был коммунист, но тайно венчался со своей женой, так как она была верующая и не хотела с ним жить без венчания. В конце 80-ых годов обстановка изменилась. Стали поощрять диспуты, круглые столы с приглашением служителей церкви. Так,  в конце 1989 года в районном доме культуры состоялся круглый стол с приглашением священника. Зал был полон. Многим было интересно послушать, что будет говорить священник. Сейчас я считаю, что ошибкой коммунистов была борьба с религией. Не нами началось это, не на нас и закончится. Вера есть в душе почти у каждого человека. И хотя я сейчас в храм хожу редко, но внуков всех окрестила и считаю, что религия помогает поддерживать нравственность, а без религиозных норм общество становится неуправляемым». [10]
Из воспоминаний Страчук  (Хребтюговой) Надежды Александровны, 1956 года рождения.

«Моя мама была глубоко верующим человеком, а отец – коммунистом. Но отец маму не третировал за веру. В доме всегда висели иконы. Отец не разрешал только нас, детей, водить в церковь. Мама водила нас тайком, другими улицами. Но эта вилка  в воспитании меня всегда мучила. Я любила и маму,  и отца, и не знала, кого слушать. Когда стала взрослой, то в храм ходить перестала, но вера в душе всегда была. В 1974 году вышла замуж, мама велела мне венчаться. Я привыкла маму слушать, поэтому венчалась тайно, за закрытыми дверями. Потом, когда родились дети, их крестить не разрешали, но мы с мужем все равно решили крестить. Я работала в лесокомбинате десятником. Однажды приходит к нам в делянку наш комсорг Паша Красавин и говорит, что меня вызывают в райком комсомола. Я  очень боялась идти, но мама мне сказала: «Иди, не бойся, ничего. Если будут спрашивать, почему покрестила детей, скажи, что в садик не берут, а с некрещеными бабушка сидеть отказывается». Я так и сказала, но все равно очень стыдили и объявили выговор, как комсомолке. Могли и с работы снять, но на мое место было мало желающих. Слава Богу, сейчас отношение к верующим изменилось и можно не скрывать своих убеждений». [11]
Из воспоминаний Максимовой Людмилы Ивановны (жены священника о. Андрея Максимова), 1939 года рождения.

Мы приехали с семьей в город Любим в 1973 году, так как отец Андрей был назначен священником Введенской церкви. Встретили нас прихожане очень хорошо, помогали во  всем, помогали устроиться. Зарплату о.Андрею платила староста церкви, очень верующий человек, Яковченко Евгения Петровна. Она же вела документацию и подавала списки в райисполком каждый месяц о том, кто крестился, а кто венчался. Люди ее очень просили не записывать о крестинах, так как за то, что окрестили ребенка, тогда снимали с работы. Ей приходилось выкручиваться, стараться со всеми, в том числе и советскими властями, поддерживать хорошие отношения. На каждый праздник светский – Новый год, 8 марта, 23 февраля, Евгения Петровна носила подарки, и в горком, и  в исполком. Она была очень верующая, болела астмой, так как отсидела 8 лет в тюрьме. А вот детям моим было нелегко. Алексея одноклассники избивали до черных синяков, за то, что сын священника. Он не жаловался, все как мог это скрывал от нас. Боялся, что если отец вмешается, его могут как-то наказать. Сергей учился в школе хорошо, но тоже подвергался давлению. Его классный руководитель, Александра Дмитриевна, сказала: «Я из него сделаю атеиста». Сергею приходилось лавировать, скрывать свои убеждения. Он тайком от нас, понимая, что мы расстроимся, вступил в комсомол. Потом, когда стал на путь церковного служения, очень каялся, что поступился убеждениями. Даже плакал, считая это тяжелым грехом». [13]
Воспоминания Левиной (Молчановой) Нины Николаевны.

«Я родилась в 1939 году в верующей семье. Моя мама и бабушка всегда ходили в церковь, в доме у нас висели иконы. Моя бабушка не разрешила мне вступать в пионеры и в комсомол. За это в классе ко мне относились как к изгою. Часто в школе вызывали в кабинет директора и допытывались, почему я не хочу быть пионеркой. Бабушка не разрешала мне ссылаться на нее, и я отвечала, что сама не хочу и все. А вот одна моя одноклассница ответила прямо,  что моя бабушка не велит. Вскоре бабушку арестовали, и она погибла в тюрьме. Когда я закончила школу, то учиться никуда не брали без характеристики, а какую характеристику мне могли дать, ведь я не комсомолка. И я  пошла  на курсы поваров, туда взяли. Так всю жизнь и проработала. Детей своих крестила и к церкви приучала с детства. Они, Слава Богу, выросли верующими людьми, хотя были и пионерами, и комсомольцами. Вообще в те годы  жилось трудно и убеждения приходилось скрывать. [12]
Заключение
Выводы:

1) Отношение коммунистической партии к религии и верующим было крайне негативным во все годы существования советской власти.

2) Православная церковь и верующие подвергались гонениям и  репрессиям, особенно в годы правления И.В.Сталина. Отношение государства к церкви стало меняться только в конце 1980-х годов.

3) В годы советской власти в Любимском районе особенно пострадали от репрессий священники: игумен Сергий (Моряков) и священномученики Иерофей Любимоградский, Петр (Токарев)

4) Социальный опрос подтвердил исторические факты о проводимой репрессивной политике государства по отношении к церкви.

В заключение хочется подчеркнуть главный, сделанный нами вывод: коммунистическая идеология и православная вера несовместимы.
Сегодня компартия не говорит о своем атеизме, и вроде бы даже сочувствует христианам. Религиозные акции коммунистов (такие, как поклонение Зюганова Г.А. Поясу Пресвятой Богородицы) не говорят не о том, что противоречие между идеологиями перестало существовать. Но ведь В.И.Ленин в 1905 году считал, что возможно принимать верующих в партию. Все средства хороши в борьбе за власть. Именно такова современная тактика компартии, которая пытается сблизиться с верующими, и надо признать, эта тактика действует успешно. Современная людям, не читавшим Ленина, кажутся привлекательными лозунги  компартии, как и 100 лет назад. Поэтому нельзя забывать об уроках истории.
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Приложение 1.

Опросник 1.

1. Фамилия, имя, отчество, дата рождения

2. Ваша должность и служебные обязанности в годы советской власти

3. Какой конкретно работой вы занимались?

4. Каково было, по вашему мнению, отношение государства к церкви?

5. Ваша личная позиция по этому вопросу.

6. Как Вы считаете, правильной ли была политика властей?

7. Изменились ли Ваши взгляды сейчас?

8. Ваше отношение к восстановлению храмов в наши дни.

Приложение 2.

Опросник 2.

1. Фамилия, имя, отчество, дата рождения

2.  Как относились представители власти к верующим людям?
3. Кто из Ваших близких испытал на себе такое отношение?

4. Как это сказалось на их дальнейшей судьбе?

5. Чем приходилось жертвовать верующим людям в годы советской власти?

Приложение 3.
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