Описание проекта
Проект «Неизвестные герои Великой войны» реализован с обучающимися 7 класса в рамках учебного предмета «Обществознание». Продолжительность 3 часа. 

Данный проект позволяет глубже изучить тему «Семья», «Семейные ценности», «Связь поколений в семье». Проект позволяет на практике понять, что семейные ценности – это, прежде всего,  память об ушедших поколениях, память о незаметном порой подвиге тех, кто пережил войну. Так как 2015 год – год 70-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне, то и проект был приурочен к этой памятной дате.

Идея проекта возникла на уроке, когда изучались семейные архивы. Оказалось, что почти в каждом доме есть семейные архивы, в которых бережно хранятся реликвии (письма, извещения, фотографии, медали), напоминающие о Великой Отечественной войне. Выяснилось также, что дети очень мало знают о своих близких, переживших Великую Отечественную войну, иногда не могут даже назвать их полное имя, и  тем более, не имеют представления о боевом пути и заслугах. В то же время стало понятно, что люди, хранящие живую память о войне, пережившие войну хотя бы в детском возрасте, безвозвратно уходят,  и через несколько лет уже некого будет расспрашивать. Тогда и родилась идея собрать и оформить всё, что ещё можно узнать о том героическом и тяжёлом времени.
Так как для сбора материала необходимо было расспрашивать близких, о проекте быстро узнали  многие ребята из других классов, и тоже захотели, чтобы память об их родных и близких сохранилась. Так ученики других классов «вошли» в проект. Ребята стали делиться своими впечатлениями и результатами исследовательской работы в социальных сетях. Им ответили ученики из других школ, выразив желание участвовать в проекте. Тогда наши семиклассники предложили отправить письмо во все школы района с предложением присоединиться к нашим исследованиям в рамках проекта. Письмо было отправлено, откликнулись четыре школы. 
На сайте школы мы создали страницу, посвящённую проекту, где и размещались все материалы, собранные ребятами. Обратная связь осуществлялась через электронную почту школы, так как это наиболее доступный способ для всех участников проекта.
Работа над проектом проходила в несколько этапов. В ходе подготовительного этапа была определена тема, основные вопросы, разработаны критерии оценивания, созданы оценочные таблицы. Во время проектировочного этапа были определены темы исследований, спланирована деятельность в рамках проекта, определены источники информации. Самым важным стал практический этап, когда ребята занимались сбором информации,  её оформлением и представлением. Контрольно- коррекционный этап проходил параллельно практическому, оценивание шло  через электронную почту после выставления работ на страницу школьного сайта, посвящённую проекту. 
 В ходе реализации данного проекта учащиеся создали сообщения и презентации по темам исследования, оформили тематический стенд. Важной частью реализации проекта стало подключение к нему нашего постоянного социального партнёра – Любимского историко-краеведческого музея. Ещё во время проектировочного этапа ребята предложили передать все собранные и оформленные  материалы в Любимский краеведческий музей. Сотрудники музея охотно откликнулись на наше предложение, пообещав открыть отдельную экспозицию с нашими работами к юбилею Великой Победы.

Итогом проекта станет конференция «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», посвящённая 70-летию победы в Великой Отечественной войне, где будут представлены работы, получившие наиболее высокую оценку. На конференцию  приглашены ученики и педагоги всех школ, принявших участие в проекте. Почётные гости -  представители Совета ветеранов Любимского МР и сотрудники Любимского историко-краеведческого музея.
Конференция состоится 23 апреля 2015г. в актовом зале МОУ Любимской ООШ
