

Волшебный колодец
Далеко- далеко, в заколдованном лесу, стоял красивый, маленький- маленький домик.  И жила в нем царевна Марианна.  Жила она, жила, а леса-то и не знала.И царевне  Марианне захотелось посмотреть, что происходит в заколдованном лесу. И она сказала: «Белочка, а белочка, скажи, пожалуйста, что тут заколдовано, где тут чудеса-то происходят? А белка и  говорит: «Все чудеса будут происходить в середине леса».  Марианна поблагодарила белочку и пошла дальше. 
Идёт, идёт, видит, стоит лиса, смотрит в зеркало, красуется и говорит:   «Хороша я, хороша, обману я всех ха-ха! Ха!!!»  Царевна Марианна подошла к лисе и говорит ей: «Здравствуй, лисонька». А лиса и отвечает: «Ох, напугала ты меня, царевна Марианна!»  «Прости, лисонька, где тут середина леса?» - говорила царевна  Марианна.  А лиса  подумала, подумала да и решила: «Обману -ка я царевну.  Я могу тебе помочь.  Иди прямо, пока не встретишь волшебный колодец, а потом сворачивай направо», - усмехнувшись, сказала лиса. «Спасибо большое, лисонька», - поблагодарила Марианна.
И с этими словами она пошла прямо, как сказала лиса. Идет она,  уже повернула направо, а середины всё нет.  Видит рысь. Марианна сильно испугалась. А рысь заговорила человечьим голосом: «Не бойся меня, я тебя не укушу», -  сказала рысь.  И Марианна попробовала погладить её. И правда,  ничего такого не случилось. Тогда царевна спросила: « А  тут середина леса?»  «А кто тебе сказал, что середина леса здесь?» - спросила  с удивлением рысь. «Лиса», - сказала царевна. «И ты ей поверила. От волшебного колодца  надо идти налево, а не направо». «Спасибо!!!» -  с особой благодарностью сказала Марианна.
[bookmark: _GoBack]И она отправилась по правильному пути. Идет и слышит: где-то вдалеке звон колокольчиков. Звон приближается с каждым шагом. И вдруг она увидела лес необычайной красоты: красивые цветы, колокольчики звенят динь – дон. Она учуяла ароматный запах замечательных роз. Разве это не чудо!  Вдруг к ней вышли и белка, и лиса, и рысь. Они обнялись, поиграли,  Марианна поблагодарила всех (даже лису, иначе без неё она бы  не знала, что к колодцу надо прийти), было времени  уже  много, и они разошлись.
Авторы сказки: Петрова Лиза, Майорова Даша, Тараканова Лиза, Ланцова Настя.
Жанр сказки: сказка о животных.
Главные герои: царевна Марианна, лиса, рысь, белка.
Чему учит наша сказка: обманывать нехорошо, любой обман всегда открывается.  































