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Чему учит наша сказка: добро побеждает зло.

В некотором царстве, в некотором государстве жили-были Иван-царевич и Василиса Премудрая. Через пять лет решили они навестить своего царя-батюшку. 

На следующий день отправились они в путь. Шли они, шли, не скоро сказка сказывается, не скоро дело делается, а когда пришли они к месту, где замок царя стоял, увидели развалины. Расстроились, всплакнули и первым делом отправились молодые царя-батюшку искать. Идут они, идут, и тут им навстречу избушка на курьих ножках. Иван-царевич и говорит: «Избушка, избушка, повернись к лесу задом, а ко мне передом». Избушка заскрипела, задрожала и повернулась. Иван-царевич и Василиса Премудрая зашли в избушку и увидели на печи Бабу-Ягу. « Фу-фу, русским духом пахнет! Что вам надобно от меня?» - заворчала Яга. Иван-царевич с Василисой Премудрой рассказали ей всё, что с ними приключилось. «А-а-а! Знаю, недавно здесь Змей-Горыныч разгневался, замок весь поломал, а царя унёс в логово своё и не выпускает». «А ты, бабушка, не знаешь, где логово Горыныча?» - спрашивает Иван. «Нет, я не знаю… Ну уж раз ты такой ласковый, вот  тебе клубочек мой, он  знает. Не простой это клубочек, а волшебный. Брось его. И куда он покатится, туда и ты ступай».

Вышли Иван-царевич и Василиса Премудрая на полянку и бросили клубок. Долго ли, коротко ли они шли и добрели до озера. Только подошли к озеру, как вдруг вылез из воды Водяной. «Что вам нужно?» - спросил Водяной. «Мы пришли к тебе за помощью», - сказал Иван-царевич. И рассказали они о происшествии. «А-а-а! Знаю, недавно тут Змей-Горыныч разгневался… А дать в помощь я вам могу неживую воду. Нальёте её Змею-Горынычу в рот, и он умрёт. Он мой давний враг, мутит всё, рушит всё». «Спасибо тебе, Водяной». Пошли дальше Иван-царевич и Василиса Премудрая. Шли они, шли, клубок всё тоньше становился, и вдруг совсем исчез. До логова Змея-Горыныча дошли. Он в это время спал. Обрадовались Иван-царевич и Василиса Премудрая такой удаче, быстро подбежали и влили в рот Змею неживой воды. Вздохнул Горыныч и … умер. А иван-царевич и Василиса Премудрая освободили батюшку-царя. А царь нанял строителей. Через год восстановили они замок. И стал царь жить да поживать.

А Иван-царевич с Василисой Премудрой навещали царя через каждые пять лет.

