Сохраняем историческую память: как «зажечь» сердца детей.
Приближается знаменательная дата – 70-летие Великой Победы. Информационное пространство (пресса, теле- и радиоканалы, Интернет) плотно «насыщено» сообщениями, проектами, фильмами, приуроченными к этой дате. На волне всеобщего патриотического подъёма несколько грустно слышать суждения многих школьников о Великой Отечественной войне, обнаруживающие достаточно слабое знание событий тех героических и судьбоносных для нашей Родины лет. Особенно заметно отсутствие целостного представления о Великой Отечественной войне, ходе боевых действий,  героическом подвиге народа, спасшего нашу Родину.
Планируя «включение» темы юбилея Великой Победы в образовательную и воспитательную деятельность нашей школы, мы выделили три наиболее значительные, на наш взгляд, проблемы, требующие решения: 

- большинство современных детей очень плохо знают свои «корни», свою родословную, историю своей семьи. Почти каждый ребёнок может назвать лишь имена бабушек и дедушек, крайне редко – прадедушек; 

- современная учебная программа по предметам, призванным формировать духовность и связь между поколениями – истории, литературе, обществознанию, - составлена так, что учащиеся более-менее подробно и последовательно изучают Великую Отечественную войну только в 9 классе. Остальные дети имеют лишь смутное представление об этом событии, сыгравшем определяющую роль в истории России;
- Великая Отечественная война в представлении школьников – событие очень далёкое, мало связанное с современностью и реальной жизнью их семей, воспринимаемое как некая фантастическая история.
К сожалению, тема Великой Отечественной войны в последние годы наиболее активно звучит только в связи с приближающимися датами. Совсем мало остаётся ветеранов, непосредственных участников событий тех лет.  Поэтому очень важно не дать «прерваться» памяти поколений. В каждой российской семье есть свои герои, истории которых можно исследовать и описать. Развитие у учащихся чувства принадлежности к своей семье и Родине, понимания связи между поколениями, важности исторической памяти, - одни из основных, на наш взгляд, целей деятельности образовательных учреждений.
Традиция нашей школы –  шефство над Любимским Домом ветеранов. Шефская работа включает целый ряд направлений: подготовка и организация праздничных концертов для жителей Дома ветеранов, изготовление на уроках подарков и сувениров, ежегодный субботник по уборке территории вокруг Дома ветеранов, озеленение территории – разбивка клумб и посадка цветов. 
Многие жители Любимского Дома ветеранов по профессии педагоги. В  День учителя они уже ждут наших учеников, которые приходят к ним с традиционным концертом, сувенирами и сладкими подарками. В текущем учебном году ко Дню учителя в школе прошла акция «Цветы – ветеранам», в ходе которой ребята собрали множество разнообразных комнатных растений, подарив их жителям Дома ветеранов. В шефской работе с удовольствием принимают участие ребята всех возрастов, ведь помощь тем, кто в ней действительно нуждается – лучший способ почувствовать себя нужным и значимым. А это так важно и для подростков, и для младших школьников. Ветераны неоднократно выражали благодарность учащимся и педагогам школы за заботу, внимание и шефскую помощь на страницах Любимской районной газеты «Наш край».
Современным школьникам очень важно изучать и исследовать события и судьбы людей времён Великой Отечественной войны, чтобы видеть наглядные примеры мужества и героизма, патриотизма и высокой духовности.
В 2012 году с учащимися 8-х классов, которые ещё не изучают Великую Отечественную войну, было проведено исследование на тему «Дети и война». Почему мы взяли именно эту тему? На наш взгляд, людям, пережившим войну ещё детьми, уделяется незаслуженно мало внимания со стороны государства, общественности, прессы. Даже их близкие порой не знают, что пришлось пережить этим людям, а поколение это безвозвратно уходит, и, пока есть такая возможность, необходимо как можно больше узнать об их героическом военном детстве. 
Восьмиклассники сами нашли среди своих родных и знакомых «детей войны», составили план интервью, и подробно побеседовали с этими людьми об их детстве. Мы узнали множество интереснейших историй, нашли уникальные фотографии, изучили их историю. Результатом работы стали презентации и подробные рассказы о судьбах «детей войны», которые очень «оживили» уроки истории и внеклассные мероприятия. Реакция школьников, узнавших судьбы людей, которые пережили войну детьми,  была очень яркой – удивление, сочувствие, и даже слёзы. 
Итогом работы стало выступление наших исследователей на районной конференции  туристско-краеведческого движения обучающихся России «Отечество», а затем – участие в финале областной конференции.
В текущем учебном году к 70-летнему юбилею Великой Победы в школе реализуется сетевой проект «Неизвестные герои Великой войны»
Старт проекта «Неизвестные герои Великой войны» был дан в 7-м  классе в рамках учебного предмета «Обществознание», где изучаются темы «Семья», «Семейные ценности», «Связь поколений в семье». 
Не случайно проект получил такое название. Как показывает опыт, зная о подвигах известных героев, мы почти не имеем представления о боевом пути, наградах и заслугах своих прадедов – участников Великой Отечественной войны. Но ведь почти в каждом доме есть семейные архивы, в которых бережно хранятся реликвии, напоминающие о том времени.
Так как для сбора материала необходимо было расспрашивать близких, о проекте быстро узнали  многие ребята из других классов, и тоже захотели, чтобы память об их родных сохранилась. Вскоре к исследованиям в рамках проекта присоединились ученики самого разного возраста и их семьи. 

Ребята делились своими впечатлениями и результатами исследовательской работы в социальных сетях. Им ответили ученики из других школ, выразив желание участвовать в проекте. Тогда наши семиклассники предложили отправить письмо во все школы района с предложением присоединиться к нашим исследованиям в рамках проекта. Письмо было отправлено, откликнулись пять школ Любимского МР. Проект стал не только общешкольным, но и районным. В целом участие в проекте приняли более 40 учеников школ района. 
Учащиеся создали сообщения и презентации по темам исследования: 
·  «Моя семья в годы войны».

· «Мои родные – участники Великой Отечественной войны».

· «Примеры героизма и мужества».

· «Судьба ветерана»
· «Медали и фронтовые фотографии – свидетели подвига моих близких».
В каждом рассказе – гордость за своего родного героя, восхищение его мужеством и стойкостью, и главная мысль: «Я помню! Я горжусь!». 

На сайте школы мы создали страницу, посвящённую проекту, где  разместили все материалы, собранные ребятами. Работы участников проекта можно было оценить при помощи оценочных листов, также размещённых на странице сайта. Все школы-участницы активно оценивали сообщения и презентации, связь осуществлялась через электронную почту. 
Важной частью реализации проекта стало подключение к нему нашего постоянного социального партнёра – Любимского историко-краеведческого музея. Ещё во время проектировочного этапа ребята предложили передать все собранные и оформленные  материалы в Любимский краеведческий музей. Сотрудники музея охотно откликнулись на наше предложение, пообещав открыть отдельную экспозицию с нашими работами к юбилею Великой Победы.

Итог проекта – конференция «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой», посвящённая 70-летию победы в Великой Отечественной войне, где будут представлены работы, получившие наиболее высокую оценку. На конференцию приглашены ученики и педагоги всех школ, принявших участие в проекте. Почётными гостями станут представители Совета ветеранов Любимского МР и сотрудники историко-краеведческого музея.

В нашей школе есть ещё одна замечательная традиция: в преддверии Дня Победы  педагоги начальной школы проводят отдельный митинг для младших школьников в центре города у памятника погибшим воинам и Вечного огня.  Прохожие отмечают, что очень приятно видеть серьёзные, торжественные лица детей в парадной форме, шагающих с цветами к мемориалу. Ребята возлагают цветы, читают стихи и исполняют песни военных лет. 


Память о Великой Отечественной войне живёт в сердцах людей всех поколений. Задача школы – бережно сохранить её, используя все имеющиеся ресурсы, которых в нашем распоряжении немало.
